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Алек сан дра Же жељ Ко цић

„СВЕТ ЈЕ ЗА НИ МЉИВ КА ДА ГА  
ГЛЕ ДА ПА ЖЉИ ВО ОКО”:  
ЧАРЛС СИ МИЋ И ФО ТО ГРА ФИ ЈА

Ста ја ли би смо не мо, наг ну ти над тим по жу те лим 
фо то гра фи ја ма, у чи ју се ста рост ни је мо гло сум ња ти, а 
ста ро мод ни ко сти ми бу ди ли су у на ма но стал ги ју.

Да ни ло Киш, Ба шта, пе пео

У фо то гра фи ји не мо гу ни кад не ги ра ти да је ствар би ла ту. 
Ту по сто ји дво стру ко ста ње по ве за но сти: ствар но сти и 
про шло сти.

Ро лан Барт, Све тла ко мо ра: но та о фо то гра фи ји

Пре мре же ни раз ми шља њи ма о су шти ни и зна ча ју по е зи је, без об зи ра на не-
по сред ни по вод тек ста, есе ји Чар лса Си ми ћа (1938–2023) ис пи су ју ње го ву екс пли цит-
ну и им пли цит ну по е ти ку. Си ми ће ва истин ска по све ће ност умет но сти, ме ђу тим, 
на ди ла зи ми ну ци о зно ис пи ти ва ње ка ко ме та фи зи ке по е зи је, та ко и по је ди нач них 
пе са ма пе сни ка раз ли чи тих кул ту ра (Хер берт, Ми лош, Це лан, Хо луб, Пас, Кор та-
сар, По па, Кал ви но, Брод ски, Вит ман, Гом бро вич, Цве та је ва). Чу де сну ме ша ви ну 
еклек ти ци зма и фо ку си ра но сти, ши ри не и пе дант но сти, озбиљ но сти и ху мо ра, 
овај пе сник-ла у ре ат Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва (2007) ства ра го то во ин стинк-
тив но, ве ли ко ду шно нам да ри ва ју ћи сво је без гра нич но зна ње о па ра док си ма умет-
но сти и људ ске си ту а ци је. Сто га, не тре ба се чу ди ти што се Си ми ће ва за пи та ност 
над чу дом пе сме, као и над пи та њем ис пре пле та но сти по је ди нач ног чи на по сма-
тра ња и не до ку чи во сти уни вер зу ма, раз гра на ла и до ту ма че ња фо то гра фи је. Ка да 
у есе ју „Ру ке на фо то гра фи ја ма Хо ли Рајт” Си мић ка же: „Фо то гра фи ја је умет ност 
ко ја су прот ста вља све тлост та ми, ви дљи во скри ве ном, на исти на чин на ко ји то 
чи ни еро ти ка” (Si mić, 1999: 107), чи та о ци на слу ћу ју не са мо про во ка тив ност ње го ве 
ми сли већ и ам би ва лент ну при ро ду са ме фо то гра фи је, у ко јој се спа ја ју са да шњост 
и про шлост,1 има ги на ци ја и че жња, ства ри ка кве је су и ка ко из гле да ју. „По сма тра-
ју ћи про ла зни ке и из ми шља ју ћи при че ко је при ста ју њи хо вим ли ци ма” (Исто, 17), 
Си мић спа ја реч и сли ку, и отва ра пи та ње мо гућ но сти пре не бре га ва ња гра ни ца 
из ме ђу на из глед опреч них умет нич ко-есте тич ких ви до ва из ра жа ва ња.

По сма тра не из пер спек ти ве по ко јој сли ка на пра вље на са мо од ре чи „зву чи 
као ма ђи о ни чар ски трик” (Si mić, 2006: 179), мно ге пе сме Чар лса Си ми ћа под се ћају 

1 Чуд на ди ја лек ти ка фо то гра фи је са сто ји се у сле де ћем: она је оти сак тре нут ка ко ји убр зо по-
чи ње да ста ри. Суд би на фо то гра фи је на ла зи се у то ме што пред ста вља по след њи ухва ће ни тре-
ну так ко ји се по том пре тва ра у исто риј ски до ку мент (в. Be nja min, 2015: 31). Пре во ди из во да и 
ци та та из ли те ра ту ре при па да ју ау тор ки ра да осим у слу ча је ви ма где је у спи ску ли те ра ту ре 
на ве ден већ до сту пан пре вод.
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на фо то гра фи је: „Мр твац си ла зи с гу би ли шта. Под ми шком но си сво ју окр ва вље-
ну гла ву” (Si mić, 1990: 46); „При вла че их се но ви те со бе, / Та пе ти ко ји се љу ште, / На-
пу кли не на пла фо ну, / Му ве на ја сту ку” – „Раз ме ште ни кре ве ти” (Si mić, 2022: 175). 
„Све ко ли ка умет ност и је сте ма гиј ски за хват или, ако ви ше во ли те, мо ли тва за јед-
ну но ву сли ку” (Si mić, 2008: 35), под вла чи пи сац-есе ји ста-кри ти чар. И ње го ва се ћа-
ња пре пу на су опи пљи вих сли ка: „У мом де тињ ству, же не су увек кр пи ле ча ра пе” 
(Си мић, 1995: 71). Си мић да је је дан од мо гу ћих од го во ра на пи та ње на ко ји на чин 
ре чи ства ра ју сли ку:

Умет ност пор тре ти са ња и умет ност ка ри ка ту ре су бли ски ро ђа ци. Обе по де ша ва ју 
свој ни шан ка не ком де та љу ко ји смо пре ви де ли и ко ји је био не ви дљив до тог тре нут ка. 
Вер бал на сли ка је екви ва лент фо то граф ског сним ка, са мо што у овом слу ча ју чи та
лац обез бе ђу је блиц. (Si mić, 2006: 180)

Ко ме ша ње по зна тог и не по зна тог, сва ко дне ви ца у про це су по нов ног от кри ва-
ња,2 не ствар ност ствар ног и ствар ност сна, те ме су ко је Си мић ве зу је и за ис ку ство 
по сма тра ња фо то гра фи је. У есе ју „По е зи ја спо ља шњо сти код Абе лар да Мо ре ла”, 
Си мић ци ти ра Бар та да фо то гра фи ја „не мо же да са оп шти то што нам до пу шта да 
ви ди мо”, и Блан шоа да ћу та ње сли ке зах те ва „ус по ста вља ње слич но сти из ме ђу не-
ја сно сти је зи ка и ја сно ће ства ри” (Исто, 158–159). Осо би ну не ке не за бо рав не фо то-
гра фи је да нас при си ли да је по но во гле да мо Си мић при пи су је на шем осе ћа њу да 
смо у про це пу из ме ђу оно га што ви ди мо и оно га што не ви ди мо, али за шта сумња-
мо да је мо жда та мо (Исто, 159). И до да је:

За хва љу ју ћи фо то гра фи ја ма спа ја ју се тре ну ци ко ји су вре мен ски ве о ма уда ље ни. Не
чи ја ста ра ствар ност по ста је мо ја но ва ствар ност. Ка ко је то за ди вљу ју ће! По сле не
ког вре ме на, про стор сва ке бри жљи во по сма тра не фо то гра фи је по ста је не ка кав про
стор оби та ва ња. Ствар но и има ги нар но ме ња ју ме ста раз ме њу ју ћи иден ти те те. 
(Исто, 161)

Оп чи њен мут ном гра ни цом из ме ђу илу зи је и ствар но сти, Чарлс Си мић про-
го ва ра о „по е зи ји спо ља шњо сти ко ја је увек око нас” (Исто, 162). У ве ли кој ме ри, ње-
го ва се соп стве на по е ти ка те ме љи на де фа ми ли ја ри за ци ји сва ко днев них жи во та, 
због че га др жи до Мо ре ло вог ма гиј ског ре а ли зма у ко јем „ни шта ни је са свим она-
ко ка кво из гле да”, и у ко јем се „оп се на и ре ал ност при ка зу ју јед но по ред дру гог, 
пру жа ју ћи по сма тра чу но во естет ско ис ку ство” (Исто, 164). Оно што је за јед нич ко 
фо то гра фу и пе сни ку, сма тра Си мић, је сте „љу бав пре ма нео бич ним сли ка ма” 
(Исто). Је ди но та ко мо гу ће је об ја сни ти за што се из ве сних ства ри се ћа мо ви ше не-
го дру гих. Уо ста лом, „свет је ве ли ка, де бе ла књи жу ри на, пу на чу де са ко ја се са ма 
се би ди ве кроз на ше очи” (Исто, 165).

Чарлс Си мић не рет ко го во ри о „мен тал ним фо то гра фи ја ма” ко је сва ко ко хода 
уза вре лим град ским ули ца ма сни ма. Не пред ви дљи вост ле по те у ша ре ни лу улич ног 

2 Фо то граф ско по сма тра ње од но си се на спо соб ност про на ла же ња ле по те у „оно ме што сва ко 
ви ди, али што за не ма ру је као пре ви ше обич но” (Son tag, 2008: 89), као и у све му „скром ном, пра-
зном, ис тро ше ном” (Исто, 102).
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жи во та је сте те ма ко ја од у век при вла чи ње го ву па жњу. Та ко, ка да се на ђе мо ли цем 
у ли це с не ким или не чим по пр ви пут, „фо то-апа рат у на шој гла ви шкљоц не и за-
бе ле жи сли ку”, да би се та сли ка по ја ви ла по но во у не ком на су мич ном тре нут ку, 
„као не ка ста ра фо то гра фи ја ко ју смо про на шли у ку ти ји за ци пе ле на та ва ну и не 
мо же мо да одво ји мо очи од ње, јер се не се ћа мо ни ко је то на сли ци, ни где и ка да 
је сли ка сни мље на” (Si mić, 2013: 20). По ку ша ва ју ћи да раз у ме мо гу ће раз ло ге због 
ко јих та ко ма ло оста је у на шем се ћа њу, као и да че сто бо ље пам ти мо тзв. бе зна чај не 
су сре те и при ли ке, Си мић ука зу је на ва жност по је ди нач них чи но ва по сма тра ња, 
те „ко лек ци ја на су мич них сли ка пред ста вља не ку вр сту слу чај не ау то би о гра фи је” 
(Исто, 21). Не уре зу ју нам се у пам ће ње, ме ђу тим, са мо при јат ни епи фа ниј ски тре-
ну ци. Не кад се, из са о се ћа ња или стра ха, по и сто ве ћу је мо с љу ди ма ко је сре ће мо, 
уве рен је Си мић, због че га је мо гу ће на ћи се у не чи јој ко жи, „жи ве ћи жи вот ко ји 
смо им про чи та ли на ли цу” (Исто, 20).3 С дру ге стра не, као спе ци фи чан спој са да-
шњо сти и про шло сти, фо то гра фи ја има уде ла у се ћа њу ко је пак по се би има моћ 
да пре о бли ку је до га ђа је та ко да нам се соп стве ни жи вот учи ни „као жи вот пот пу-
ног стран ца” (Исто, 47). За пра во, ча ро ли ја гле да ња фо то гра фи је бли ска је чи та њу 
књи ге и за ми шља њу све то ва ко ји су мо жда ту:

По сто ји онај ди ван тре ну так ка да схва ти мо да је сли ка ко ју ду го гле да мо по ста ла део 
нас, по пут се ћа ња из де тињ ства или сна ко ји смо не ка да са ња ли. Свет је за ни мљив када 
га гле да па жљи во око. До бра фо то гра фи ја је, као до бра пе сма, за о кру же ни ма ли уни вер
зум, не ис црп ни из вор про у ча ва ња. (Исто, 63–64)

Си мић им пли ци ра да се жи вот са сто ји од ја сних и ма ње ја сних сли ка, цр но-
бе лих или у бо ји, ра за су тих по ћо шко ви ма и со ба ма на ше под све сти. Та ко, ње го во 
се ћа ње на рат не да не де тињ ства мо ра ло је би ти до пу ње но ма штом и пи са њем: „Моје 
се ћа ње је та ко оскуд но да ми све из гле да је два осве тље но и пу но сен ки” (Si mić, 
2006а: 45). И за то, Си мић „пи ше” сли ке се ћа ју ћи се: „Јед на ра на успо ме на: по гр бље-
на ста ри ца гу ра деч ја ко ли ца у ко ји ма се ди њен син ам пу ти ра них но гу” (Исто, 47). 
Си мић се се ћа шет њи и лу та ња по Па ри зу, на ро чи то јед не хлад не но ћи, при зи ва у 
свест не ку пу сту и мрач ну ули цу са ма сив ним ста рим зда њи ма: „Био је то тре ну-
так ко ји се уре зу је у пам ће ње. Имао сам ве о ма ја сан осе ћај да по сто јим, баш у том 
тре нут ку и баш та мо, пот пу но сам, ду бо ко дир нут” (Исто, 83).

Су зан Зон таг, по Си ми ћу „нај про ниц љи ви ји кри ти чар, је дан од нај бо љих пи-
са ца о фо то гра фи ји у исто ри ји ове вр сте умет но сти” (Si mić, 2006: 131), ис ти че да 
„фо то гра фи је ак тив но про мо ви шу но стал ги ју”. „Фо то гра фи ја је еле гич на умет ност, 
умет ност су то на.” Све су фо то гра фи је me men to mo ri, јер све до че о не у мо љи вој про-
ла зно сти (Son tag, 2008: 15). Фо то гра фи је, на ро чи то оне из по ро дич ног ал бу ма, у ста-
њу су да ухва те оно што не ста је, те су исто вре ме но „псе у до по сто ја ње и знак од су-
ства” (Исто, 16). Фо то гра фи ја је „по зив на сен ти мен тал ност” – она пре тва ра про-
шлост у обје кат не жног по сма тра ња (Исто, 71). „Све до че ћи да је пред мет био ства ран, 

3 На овом тра гу, Жар ко Ра да ко вић го во ри о сво јој „го то во па то ло шкој скло но сти да се ужи вља-
ва у уну тра шње ста ње дру го га”, пи та ју ћи се исто вре ме но да ли пам ти мо свет као збир ку фо то-
гра фи ја или као рол ну фил ма (Al ba ha ri, Ra da ko vić, 2021: 73; 91).
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фо то гра фи ја по тај но на во ди да се ве ру је да је он жив” (Bart, 2004: 78–79). Фо то гра-
фи ја по на вља оно што ви ше ни ка да не ће мо ћи да се по но ви у жи во ту (Исто, 12). 
Про блем са фо то гра фи јом је, ме ђу тим, у то ме што не мо же мо би ти си гур ни да на-
ше опа жа ње пру жа „пра во” по и ма ње ства ри. Фо то гра фи ја, као и сви дру ги ви до ви 
(не)умет нич ке екс пре си је, за мр шен су сплет ре фе рен та, тј. објек та по сма тра ња, и 
по сма тра ча, те им се не мо же са свим ве ро ва ти. Оно што се од и гра ло ван сли ке, пре 
и по сле ин тер вен ци је фо то-апа ра та, под јед на ко је ва жно као и оно што се на фо то-
гра фи ји на ла зи. У са гла сју са Пру сто вим ту ма че њем да „по се до ва ти свет у фор ми 
сли ка зна чи по но во ис ку си ти не ре ал ност и уда ље ност ствар ног” (в. Son tag, 2008: 164), 
Си мић го во ри и о оној вр сти сли ка ко је су „са чи ње не и од сно ва и од ствар но сти, и 
од још не чег што се не мо же име но ва ти” (Si mić, 2008: 68). У том сми слу, чи та ва се 
ње го ва по е зи ја и кри ти ка ба ве но стал ги јом, фраг мен тар но шћу све та и при ви ди ма 
исти не. Али, не са мо за пи си ва њем про шло сти већ и ње ним по нов ним ства ра њем.

Ме ђу по је ди нач ним сли ка ма ко је се ути ску ју у пам ће ње, Си мић из вла чи јед ну 
фо то гра фи ју на ко јој ње гов отац но си цр ни смо кинг и др жи пра се под ми шком. У 
не ка квом ноћ ном клу бу 1928. го ди не, на до че ку Но ве го ди не, отац сто ји на по зор-
ни ци са „две там но о ке ле пој ке у крат ким ве чер њим ха љи на ма” (Si mić, 2006а: 11). 
Ипак, оно што се до га ђа пре и по сле фо то гра фи је по ста је при ча у чи је де та ље не 
мо же мо би ти си гур ни, као што ни Да вид Ал ба ха ри и Жар ко Ра да ко вић не пам те 
све по је ди но сти у ве зи са фо то гра фи јом на ко јој се на ла зе упра во њих дво ји ца. Де-
та љи рад ње по ве сти ко ју за по чи њу у Књи зи о фо то гра фи ји „кри ју [се] не где из ван 
окви ра сли ке пред на ма; је два се и на слу ћу ју; ја вља ју се у све сти са мо као раз луп ци 
одав но раз би је не по су де” (2021: 14). На су прот увре же ном ми шље њу да фо то гра фија 
при ка зу је „објек тив но” ста ње ства ри,4 „фо то гра фи ја је и по ве ћа лаж о све му”, или 
„при кри ва ње исти не” (Al ba ha ri, Ra da ko vić, 2021: 15). Ка да од не ког ста рог Ци га ни на 
нај пре до би ју жи ву пат ку за очев ци лин дар, а по том и пра се за очев смо кинг, Си-
ми ће ва си ро ма шна по ро ди ца пре ста је на крат ко да гла ду је, а Чарлс Си мић за у век 
пам ти, тј. сми шља при чу о јед ном де лу свог жи во та. При чу ко ја без фо то гра фи је 
не би ни по сто ја ла (в. Si mić, 2006а: 11–13). У ства ри, ве за из ме ђу по е зи је и фо то гра-
фи је не рас ки ди ва је, о че му све до чи њи хо ва за јед нич ка свр ха:

Тај на же ља по е зи је је да за у ста ви вре ме. По е та же ли да по но во вра ти не ко ли це, рас
по ло же ње, не ки облак на не бу, ста бљи ку на ве тру, да на пра ви мен тал ну фо то гра фи ју 
тре нут ка у ко јем се и Ви као чи та лац пре по зна је те. Пе сме су на ме ште ни сним ци на 
ко ји ма пре по зна је мо се бе. (Си мић, 1995: 10)

Фо то гра фи ја је у мно го че му слич на огле да лу, јер, као што ми сли Џорџ Тајс, 
„мо же мо да ви ди мо са мо оно што смо спрем ни да ви ди мо – оно што се огле да у на-
шем уму у од ре ђе ном тре нут ку” (в. Son tag, 2008: 197). С тим у ве зи, на ше се ћа ње, не-
рет ко спој сно ва и ствар но сти,5 укљу чу је еле мент про из вољ но сти. За Ро ла на Бар та, 

4 Фо то гра фи ја не мо же у пот пу но сти да из ра зи исти ну. Ра ди је, она при ка зу је исти ну у не ким 
тре ну ци ма, лаж у дру гим, што зна чи да је вар љи ва или хер ме тич на (в. Be nja min, 2015: 25).
5 Си мић да је сво је вр сне де фи ни ци је успо ме на, са мо на из глед опреч не: „На ше успо ме не су бо-
жан ске сли ке, јер ни се ћа ње не под ле же уо би ча је ним за ко ни ма вре ме на и про сто ра” (Si mić, 2008: 
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фо то гра фи ја је „са мо слу чај ност, по је ди нач ност, аван ту ра” (Bart, 2004: 26). Ка да го-
во ри о умет но сти Џо зе фа Кор не ла, Си мић при ме ћу је да „пот чи ња ва ње слу чај но-
сти зна чи от кри ва ти се бе и сво је оп се си је” (Si mić, 2008: 67). Слу чај ност је, за пра во, 
у фо то гра фи ји „при сут на од са мог по чет ка”. Ов де го во ри мо о не дво сми сле ној „сло-
бод ној игри фор ми и си ла, очи глед но ван на ших за ко на и рав но ду шној пре ма на-
шим же ља ма” (Bon ne foy, 2017: 19–20).6 Тре ба има ти на уму да је „фо то гра фи ји и мо-
дер ној по е зи ји за јед нич ка ве ра у слу чај ни су срет”.7 На при ме ру Ви ли ја ма Кар ло са 
Ви ли јам са, Де Ки ри ка и Езре Па ун да, Чарлс Си мић по ка зу је на ко је на чи не ствари 
ко ју су нам по зна те мо гу да по вра те сво ју нео бич ност, и „по ста ју сво је вр сна школа 
ме та фи зи ке” (Си мић, 1995: 55). Чи ни се да фо то гра фи ја увек ис ка че из уо би ча је них 
ту ма че ња или, ка ко то Си мић об ја шња ва у ду ху вр сног ту ма ча по е зи је и све та, снага 
фо то гра фи је „упра во [је] у том за ста ја њу на гра ни ци ’чи та ња’” (Исто, 56).

Јед на од кључ них по е тич ких пре ми са Чар лса Си ми ћа ја сно се ви ди у ње го вом 
уви ду да „и оно што је уо би ча је но мо же би ти чу де сно уко ли ко се тач но са гле да, 
ако се пре по зна” (Si mić, 2008: 24). До слов но све мо же би ти про же то сми слом под 
усло вом да се уна пред не от пи ше као бе сми сле но или не у мет нич ко. Та ко, за ње га, 
у Њу јор ку „по сто ји не из мер но мно штво за ни мљи вих пред ме та на без број не сва-
ки да шњих ме ста” (Исто, 20). Уз то, Чарлс Си мић до бро зна да „у сва чи јем жи во ту 
по сто је тре ну ци ко ји се не сме ју за гу би ти” (Si mić, 2006: 184). Због то га му је фо то-
гра фи ја би ла не из мер но ва жна. Овај „ло вац на сли ке” ди вио се бо жан стве ном и 
стра шном све ту и до кра ја остао за пи тан над сми слом умет но сти. Сма трао је да се 
„о пи са њу по е зи је по сле не ких пе сни ка ви ше не мо же ми сли ти на исти на чин” (Si mic, 
Strand, 2008: 20). Ни по сле Чар лса Си ми ћа се не мо же ми сли ти на исти на чин. У 
ње го вом тек сту „То те ми зам”, чу де сну ме ша ви ну та ме и све тла, тај не и исти не, жуд-
ње и про то ка вре ме на, опа сно сти и сми ра ја и, ко нач но, по ста ја ња Дру гим, чи та мо 
као нај дра го це ни ју фо то гра фи ју:

У сва ком људ ском би ћу по сто је тај не со бе. Пре тр па не су, а све тла су по га ше на. Ту је 
кре вет у ко ме не ко ле жи ли цем ка зи ду. У гла ви му се вр зма још со ба. У јед ној, ве не ци јан
ске жа лу зи не по дрх та ва ју пред на до ла зе ћом олу јом. По не ки пред мет на сто лу на мах 
по ста не ви дљив: сло мље ни ком пас, облу так бо је по но ћи, уве ћа на школ ска фо то гра фија 
са за о кру же ним ли цем у по за ди ни, опру га ча сов ни ка – сва ки од тих пред ме та је то тем 
не чи јег „ја”.

63); „На ше успо ме не су мрач ни, ла ви ринт ски му зе ји са по вре ме ним ја сно осве тље ним сли ка ма 
ту и та мо” (Si mić, 2006а: 136).
6 У пре да ва њу/сту ди ји о ути ца ју ра не фо то гра фи је на на ше ис ку ство о све ту, Ив Бон фоа, из ме ђу 
оста лог, го во ри о фик си ра њу стал не про ме не у сли ци, тзв. не по сто ја њу као не-сми слу, „ин си ну-
а ци ји” као оном си ћу шном еле мен ту сва ке фо то гра фи је ко ји пре ти да сру ши сва на ша убе ђе ња 
(в. Bon ne foy, 2017).
7 „Мо дер ни зам у умет но сти и књи жев но сти пру жио је по је дин цу до тад не ви ђе ну сло бо ду да 
из кр хо ти на по сто је ћег про на ла зи вла сти ти свет. Уки нуо је хи је рар хи ју ле по те и до зво лио спа-
ја ње раз ли чи тих сти ло ва и отво ре ност пре ма сва ко днев ном ис ку ству” (Si mić, 2008: 30). Су зан 
Зон таг на гла ша ва да се „ин тен зив но по сма тра ње” чи ни бли жим мо дер ни стич кој по е зи ји не го 
сли кар ству, упра во од Апо ли не ра, Ели о та, Па ун да и Ви ли ја ма Кар ло са Ви ли јам са (Исто, 95–96).
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Све ко ли ка умет ност ба ви се че жњом Је дин ке за тим Дру гим. Си ро чад ка ква је смо, од 
све га што про на ђе мо ства ра мо се би свој ту. Чи тав умет нич ки на пор сво ди се на тај 
спо ри и бол ни пре о бра жај Је дин ке у то Дру го. (Si mić, 2008: 70)

Да се још јед ном вра ти мо на по ме ну ту ве зу из ме ђу фо то гра фи је и еро ти ке, из 
угла ње не мо жда нај и зве сни је ин тер пре та ци је: „Сан о за во ђе њу је, ви ше од иче га, 
мо тив за умет нич ко ства ра ње” (Исто, 99). Ви ше је не го очи глед но, ако је ика да и 
би ло спор но, да „фо то гра фи је” Чар лса Си ми ћа за во де и ка да су не при јат не. Сва ка 
ве ли ка умет ност исто чи ни.
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